

进口增速快于出口 一季度贸易顺差明显减少

10.6%

一季度累计贸易顺差414.2亿美元，比去年同期下降10.6%，净减少50.2亿美元。出口增长21.4%，同比降低6.4个百分点；进口增长28.6%，同比上升9.4个百分点。

◎本报记者 薛黎

海关总署11日公布，今年一季度我国进出口总值5703.8亿美元，比去年同期增长24.6%，其中出口3059亿美元，增长21.4%，低于去年同期6.4个百分点；进口2644.8亿美元，增长28.6%，高出去年同期9.4个百分点。一季度累计贸易顺差414.2亿美元，比去年同期下降10.6%，净减少50.2亿美元。

一般贸易进口大幅提升

据统计，今年一季度一般贸易进出口增长迅速，进口增幅大幅提升。数据显示，一季度我国一般贸易进出口2705.3亿美元，增长35.4%。其中，出口1366.3亿美元，增长26.4%，较去年同期减缓5.5个百分点；进口1339亿美元，增长46.1%，较去年同期加快23.5个百分点。一般贸易项下贸易顺差27.3亿美元。

同期，加工贸易出口增速明显回落。一季度，我国加工贸易进出口2411.5亿美元，增长14%，较去年同期回落4.8个百分点。其中，出口1526.5亿美元，增长14.8%，低于去年同期

9.2个百分点；进口885亿美元，增长12.6%，高于去年同期1.7个百分点。

从区域看，一季度广东省进出口总值1499.3亿美元，增长14.3%，占同期全国进出口总值的26.3%，继续领先于其它各主要省市。江苏、上海进出口总值在全国各省市（区）分别位列第二、三位，进出口总值分别为905.7亿美元和749亿美元，分别增长18.1%和20.2%。

国有企业进出口增长强劲

海关总署还指出，在一季度的进出口贸易中，外商投资企业增速趋稳，国有企业进出口增势强劲。

数据显示，一季度，外商投资企业进出口3205亿美元，增长18.8%，占同期进出口总值的56.2%，较去年同期下降2.8个百分点。同期，国有企业进出口1385亿美元，增长31.5%，高出去年同期16.7个百分点，占同期进出口总值的24.3%。

此外，集体、私营企业及其他企业进出口增长强劲，一季度，进出口1113.8亿美元，增长35%，占同期进出口总值的19.5%，较去年同期上升

1.6个百分点。

机电产品出口增势良好

从具体产品来看，出口商品中，机电产品出口增势良好，传统大宗商品出口也继续保持良好的增长势头。

一季度，我国机电产品出口1813.7亿美元，增长23.1%，占同期出口总值的59.3%。其中，电器及电子产品出口743.1亿美元，增长22%；机械及设备出口613.2亿美元，增长18.9%。高新技术产品出口927.4亿美元，增长17.4%。

同期，传统大宗商品出口中，服装及衣着附件出口232亿美元，增长14.7%；纺织纱线、织物及制品出口142.4亿美元，增长28.1%；鞋类出口63.3亿美元，增长11.2%；彩电出口20.5亿美元，增长38.2%。

而在进口商品中，汽车进口量大幅攀升，进口10.3万辆，增长74.7%。一季度，我国进口初级产品839.5亿美元，增长70%。同期，进口工业制品1805.3亿美元，增长15.5%，其中进口机电产品1251.6亿美元，增长16.4%。

顺差下滑不改外储增势 3月末外储近1.7万亿美元

◎本报记者 苗燕

央行昨日发布的一季度货币信贷数据显示，截至今年3月末，国家外汇储备余额达1.6822万亿美元，同比增长39.94%。一季度国家外汇储备增加1539亿美元，同比多增182亿美元。

而昨天同时发布的进出口数据显示，一季度累计贸易顺差达414.2亿美元，比去年同期下降10.6%，净减少50.2亿美元。这说明，尽管出口放缓，贸易顺差下滑显著，但近期外汇流入量实际上呈现了不减反增的情况。

货币 信贷

3月新增贷款2834亿 同比少增1583亿

◎本报记者 苗燕

央行昨天公布，3月份新增贷款2834亿元，这充分回应了本月10日银监会副主席蒋定之的表态：3月份的信贷增速可以接受，银行贯彻从紧货币政策比较好，贷款增长并不是很快。”央行与业内的经济学家也一致认为，贷款增速的控制是有效的，从紧货币政策的效果正在显现。

央行数据显示，3月份新增贷款为2834亿元，同比少增1583亿元。尽管该数据略高于2月份400亿元，但由于一季度的新增贷款总额控制较好，仅增加1.3326万亿元，同比少增891亿元，因此，3月末，金融机构人民币各项贷款余额为27.50万亿元，同比增长14.78%，增幅比上一年末低1.32个百分点，比上月末低0.95个百分点。增速降至近15个月来的最低点，并首次降至15%以下。而一季度的新增贷款约占

全年目标3.6万亿元的约36.7%，新增贷款尚在掌控之中。

分析显示，一季度居民户贷款增加2394亿元，同比少增928亿元，其中，短期贷款增加1089亿元；中长期贷款增加1305亿元。其中，3月份的居民贷款增速较2月份有较大幅度提高，尤其是短期贷款的上升速度较快，达到了约500亿元。非金融性公司及其他部门一季度贷款增加1.0933万亿元，同比多增37亿元。但分月看，3月份的贷款增速得到了明显控制，3月份的贷款单月增加额仅约为1919亿元。

在本市贷款严格控制的政策下，外汇贷款今年以来有所抬头。3月末金融机构外汇贷款余额达2688亿美元，同比增长56.92%，一季度外汇各项贷款增加488亿美元，同比多增462亿美元。其中，3月份外汇各项贷款增加104亿美元，同比多增76亿美元。

中金公司首席经济学家哈继铭指

出，外汇贷款增速加快并未影响紧缩效果，本外币合计贷款增速依然在显著放缓。3月末，本外币贷款余额同比增长16.23%，低于去年全年16.5%的增速，这显示货币从紧政策效果显著，并未因外币贷款上升而减弱。

但也有分析报告认为，由于目前央行对信贷增长按季调控，因此，每个季度的首月新增贷款会出现小幅反弹，而这种情况很有可能在4月份出现。受去年年底堆积的贷款合同影响，今年1月份，新增贷款曾一度高达8036亿元。

此外，数据还显示，存款回流速度加快，1季度人民币存款共计增长2.6353万亿元，其中，仅居民户存款增加1.4978万亿元。值得注意的是，居民定期储蓄的增加额远高于活期，在1.4978万亿元储蓄中，接近81%的储蓄额均为定期，去年由于股市火爆导致的存款活期化现象已经发生了根本性逆转。

在本市贷款严格控制的政策下，外汇贷款今年以来有所抬头。一季度外汇各项贷款增加488亿美元，同比多增462亿美元。其中，3月份外汇各项贷款增加104亿美元，同比多增76亿美元。

专家指出，外汇贷款增速加快并未影响紧缩效果，本外币合计贷款增速依然在显著放缓。3月末，本外币贷款余额同比增长16.23%，低于去年全年16.5%的增速。

首季M2增速放缓 下步措施引猜测

16.29%

一季度货币信贷数据显示，M2（广义货币供应量）明显回落，同比增长16.29%。而今年前两月这一数字始终保持在17%以上。央行首次在货币信贷数据中表述称“从紧货币政策成效显现”。

◎本报记者 唐真龙

上调存款准备金率、发行定向央票、进行窗口指导，在这一系列调控手段的共同作用下，流动性增长过快的势头终于在今年一季度得到遏制。不过，从紧货币政策效果显现之后，市场对于央行是否会进一步采取紧缩措施也出现了不一致的判断。

M2增速降至17%以下

央行昨日发布的2008年一季度货币信贷数据显示，M2（广义货币供应量）出现明显回落，同比增长16.29%，而

今年前两月这一数字始终保持在17%以上。此外，M1狭义货币供应量也出现了小幅回落，同比增长达到了18.25%。一季度净投放现金58亿元，同比少投放258亿元。2007年2月末，M2增幅从上月末的15.9%一下子窜至17.8%，此后几个月，M2一直保持在17%以上的增长（除2007年5月以外）。流动性问题在2007年下半年变得尤为突出：2007年7月末达到年内最高点18.48%之后便一直持续18%以上的高位运行。

从紧货币政策成效显现

为了抑制M2过快的增速，央行动

用了上调存款准备金率、加息、发行央票等手段。据统计，2007年央行总共上调存款准备金率10次之多，在流动性问题日趋严重的下半年，央行在上调存款准备率的同时还对商业银行放贷进行严格控制，甚至实行“窗口指导”。2007年12月底，央行一改往日每次提高0.5个百分点的方式，将存款准备金率一次性提高1个百分点，即由13.5%调至14.5%，创下中国自1984年设立存款准备金制度以来的历史新高，而在当月新股发行出现空档、同业存款下降等多种因素的影响下，M2出现明显回落降至16.7%。不过2008年1月，M2再次达到了18.94%的高点。为此，央行于今年1月和

3月再次上调了存款准备金率。

在一系列调控政策的共同作用下，2008年以来，M2增长逐渐趋缓，2月末降至17.48%，3月末又降至16.29%。央行也首次在货币信贷数据中表述称“从紧货币政策成效显现”。

控制到位 紧缩还应持续？

M2增速放缓是否说明紧缩货币政策的调控已经到位？对此，社科院金融研究所结构金融研究室主任殷剑峰表示：M2增速趋缓一方面是由于经济增长趋缓，另一方面则是由于股市暴跌，使得居民储蓄存款回流，导致M1放缓。他认为，目前紧缩货币政策已经给实体经济带来了一些影响，比如眼下很多地方中小企业银根趋紧，一些企业甚至面临资金链断裂的风险；而不断扩大的中美息差已经给中国的出口企业带来了显著影响。宏观调控政

策应该是前瞻性的，而不应该是后顾型的。”殷剑峰表示。

天相投资金融分析师石磊认为，目前货币信贷增长已基本控制到位。他认为，在接下来的几个月，央行应该会保持观望态度，对加息、提高存款准备金率等方式会慎用，如果CPI继续长期保持高位，央行或将进一步采取紧缩措施，而如果经济出现下行风险，货币政策可能会松一些，央行或将降息。”对于今年M2的控制目标，石磊认为维持在16%至17%之间都是合理的。

但中金公司首席经济学家哈继铭认为，由于3、4月份CPI都将达到8%以上，且4月份再次出现约10530亿元央票与国债正回购到期的小高潮，因此货币紧缩还将持续。包括信贷的行政控制，以及加大数量型工具的使用力度，包括央票发行和法定存款准备金率的调整。哈继铭仍然认为年内有至多一次的加息，人民币全年升值10%。

外资 利用

五大因素推动一季度实际利用外资大幅增长

◎新华社电

商务部10日发布的数据显示，今年一季度我国实际使用外资金额为274.14亿美元，同比增长61.26%，增速比去年同期提高49.7个百分点。

今年以来，我国实际使用外资金额呈持续增长的态势。其中，1月份同比增长109.78%，2月份同比增长38.31%，3月份同比增长39.60%。

商务部贸研院外资研究员郝红梅认为，我国一季度实际利用外资大幅增长，主要与以下因素有关：

首先，我国涉及外商投资的政策日趋明朗，一些曾经观望等待的外资重新加大对我国的投资力度。2007年，随着我国利用外资政策的调整趋于稳定，在明确了投资成本与回报的情况下，外资进入我国就不会再迟疑。

其次，从一季度的数字可以发现，在国家政策引导下，外商对向高附加值、高新技术等需要大量资金投入的兴趣在逐步增加，而对一般劳动密集型行业的投资兴趣在逐步降低。

第三，我国对利用外资的统计主要使用美元，一季度美元继续贬值，也使得利用外资金额出现一定程度的增加。同时，人民币升值的预期，也有助于吸引一些以开拓中国市场为目的的外资加速进入中国。

第四，从数字还可以发现，一季度美国和欧盟的对华投资额增幅明显。而2007年全年，美国、欧盟对华投资额分别下降了12.8%和29%。这一变化的背后，主要是我国对高新技术等行业吸引外资的政策比较优惠，而美欧等发达国家对我国的投资主要集中在这方面，在政策明朗之后这些国家把积攒的一些项目在年内集中实施。

第五，目前，受美国次贷危机等因素影响，世界经济增速放缓，主要经济体的市场环境不佳。而我国经济依然保持良好态势，为了规避损失，外资更愿意进入中国以谋取更多的投资回报。

改革开放30年来，我国吸收外资已经连续15年居发展中国家首位。目前，全球500强已有近490家在内地设立了企业和机构。

联合国贸发组织的一项调查也表明，中国仍然是全球跨国公司海外研发活动的首选地，62%的跨国公司将中国作为其2005年至2009年设立海外研发机构的首选，这表明在华的外商投资企业经营状况良好。

